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ПРЕД НОВИМ ЗАДРУЖНИМ ВИДИЦИМА
Отварање Чиновничке задруге на 

Цетињу, које је свесрдно поздрзвљепо 
од наших службеника и од свих при- 
сталица задругарства било је увод 
у поновно раввијање вадрЈЖне дјела- 
тности у нашој сиромашној покрајини. 
Ових дана су надлежке власти дони- 
јеле одлуку да се дозволи пословање 
задругама. На тај начин нашем свијету 
пружена је могућносг да се, у ово 
тешко ратно вријеме, колико-толико 
помогне, привредно органивује и међу- 
собно подупре, са пуно вјере да ће га 
у тим настојањима помоћи сви искрени 
пријатсљи народа и сви они којима на 
срцу лежи национални просперитет и 
добробит.

Као што је познато, задружна орга- 
низација у Црној Гори прије рата није 
била развијена у довољној мјери, нити 
је у животу становништва ових крше- 
витих крајева одиграла ону улогу која 
се од ње тражила и коју би она, прн 
друкчијим психолошким условима, мо- 
гла да изведе. И поред свих неогпор 
них користи које је наше онако слабо 
развијено вадругарство пружало наро- 
ду, задружна свијест, неким чудом, 
није била толико јака да би могла 
прожети све наше духове и сврстати 
све наше вдраве и радне народне сна- 
ге у циљу привредног, социјалног и 
културног уздизања нашег горштачког 
елемента. Али, ако у нашој скорој 
прошлости није урађено на пољу ра- 
звијања задругарства све што се могло 
урадити, то не значи да ће сада и 
убудуће нови задружни напори иао- 
стати иза очекивања која се с правом 
на задругарство полажу. Природно је 
претлоставити да ће наш свијет из 
досадашњег искуства поцрпјети по- 
уке, како би у свом будућсмрадуод- 
бацио све оно што је кочило напре- 
дак, а прихватио и унапређивао оно 
што се показало као добро и корисно.

А наше досадашње задружно иску- 
ство показује да су главне сметње 
раивоју вадругарства у Ирној Гори 
биле: претјерани нндивидуаливам Цр- 
ногораца, рђави почетак вадружног 
организовања са кредитним задругама 
и препредена комунистичка роварења.

Задругарство почива на идеји са- 
радње, међусобне помоћи, међусобног 
допуњавања. Као тзкво, оно изискује 
јако развијену социјалну свијест, тј. 
тражи подвргавање воље појединаца 
вољи заједнице, потчињавање личног 
ннтереса општем интересу Иако је 
током своје историје пружао сјајне 
примјере несебичних прегнућа и соци- 
јалних стремљења, наш горштак је и 
још у основи остао индивидуалист. 
Тешко се подвргава диктату заједни- 
це. Свуда истиче своју личност. До- 
вољан је и најмањи прекор, и најмањз 
закачица, и најмањи попријеки поглед, 
па да се наш човјек осјети повријеђен 
у своме самољубљу и да лично реа- 
гира, на штету заједнице у којој дје- 
ла. Мног4 добри покушаји били су у 
самом свом почетку сахрањени баш 
због тог претјераног самољубља по- 
једннаш који су га предузимали. Још 
ако је тако индивидуалистички на 
стројена душа Црногорца нагрижена 
партиско-подитичком мржњом, макар 

и најмањсм, не само задруга него и 
свака друга друштвена в*једнниа,  у 
којој он фунгира, морала је јако да 
трпи <?д тога. — Наши интелектуалии 
који су радили у задругарству нијесу 
довољно пажње поклањали психоло 
шким особингма наших гсрштака, те 
нијесу, са потребном тактичкошћу, фи- 
ноћом и опрезношћу, л-јечили душ> 
нашег свијета, него су, у много слу- 
чајева, пожижали његове негативне 
склоности, па их и користили у ко 
зна какве сврхе. Кад је ријеч о раду 
у сељачким задругама, не може се 
ћутке пријећи преко умногом јаловог 
рада једног приличног броја учитеља 
и свештеника, који су били пали испод 
нивоа средине у којој су радили. Учи- 
тељ и свештеник на селу треба да 
буду вачетнкци, поборници и водите- 
љи сваке здраве и корисне друштвене, 
привредне и просвјетне акције. Иако 
их је било који су несебично, савје- 
сно, предано вршили своју свету дуж- 
ност, њихов рад је остао неистакнут, 
а у више случајсва и потрвен радом - 
боље нерадом — приличног броја њг- 
хових колега. који су, као присталице 
начела бо1се (аг пЈете, више цијенили 
сељачки хан него школу или цркву, 
више вољели пијаку сељачку дружину 
него корисну земљорадвичку вадругу, 
више се оду шевљавали шупљим фић- 
фићким зврндањем него неопходном 
озбиљном просвјетитељском и ства- 
ралачком акцијом.

Ми смо у свом чланку »За нацио 
кални рад на селу" (.Г. Ц.“ бр. 92) 
подвукли аљкаво, а често несавјесно 
и злонамјерно вршење националних и 
просвјетитељскнх дужности од стра- 
не једног броја учитеља. Жалимо што 
је, техничком омашком, у реченици о 
учитељима испуштена из штампеједна 
ограда која се односила на вриједне, 
савјесне и национално исправне учи- 
теље, који су ваиста предано вршили 
своје дужкости, иако су им са разних 
страна прављеие сметње. Од њих се 
и данас очекује да у новим приликама 
наставе свој рад ва добро народа.

Али, и поред доста слабог психолош- 
ког стања за прихватање задружне 
идеје, код нас је, приликом првсг о- 
снивања задруга, учињенаједна крупна 
грешка. Наиме, по селима се, у најви- 
ше случајева, вадругаосгво почело са 
кредитним задругама. Свијет, који није 
анао шта су задруге, користиоје кре- 
дите, али није се својс и старао да 
одговара својим обавевама према за- 
друзи. Усто, многи водигељи задруга. 
духовио неприпремљени, лакомислени 
и аљкави схватнли су кредитну за- 
другу као Алајбегову сламу. Зато се 
у очима простог свијета малне ком- 
промитовала не само кредитна задру- 
га него и сама задр' жна идеја. Да је 
осннвање задругарства у Црно) Гори 
отпочето са којом другом врстом за- 
друга, рецимо са набављачком, вдеро 
ватно је да би задружни покрет код 
нас бно на вишем ступњу.

Па ипак, слабом раду наших задру- 
га много су шкодила комунистичка 
роварења У нашој покрајини један 
знатац број школов- не омладине био 
је запаљен социјглннм идејама, те је

Јспјеси и побједе неодољшх подморничких акцијз
као што )е оојгвљено у ванредном 

билтеву, постигла је акција једне групе 
подморницз против једног к< нвоја којн 
је пловио иа Трмнидада према Гибрал- 
тару пуниуспјех Конвој, који је пловио 
под јаком пратњом сасчојао се и< - 
кључиво од великих бродова — ци- 
стерни за петролеј, које су морале да 
допреме гориво у Сјеверну Африкк. 
У жестоким борбама потопљено је 13 
цистерни за петролеј од укупно 124.000 
тона. Друга 3 бдода — цистерне по- 
гођена су торгкдом. Конвој је бие 
потпгно разорен. Губитак терета, који 
износи 147.000 тдна горива, претставља 
озбиљан ударгц англоамеричко; војној 
стратегији у Сјеверној Африци.

Њемачке подморнице су вадале ке- 
пријатељској пловидби нови т«шки 
ударац, о које-ху је саопштено ујуче 
рашњем ванредном билтеау. Тај ударац 
приказује на р«диу један н-еиачки кок- 
траадмирал, који истиче да губитак 
толиког бродовља има нарочити вна- 
чај у садашњем тренутку и у садашњем 
изгледу сјеверноафричке ратне ситуа- 
ције, будући ца се ради о бродовима 
цистернамз одређеним ва снабдјевање 
горивом Ајзенхауерових ариија. 13 бро- 
дова-цистерна за петролеј, који су 
превозили 174.000 тона бензина, били 
су бродови нарочите конструкције који 
се не могу лако замнјенити. У Великој 
Британији и у Сједињеним Државама 
су нови губици изазвали на]већу ва- 
бринутост међу јавношћу, која све 
боље схвата тежину сјеверноафричке 
авантупе. Њемачки контраадмирал је

било природно очекиватн да ће та 
омладина настојати да прихвати з<- 
дружну организацију, да преко ње до- 
принесе своме народу, за чије се до- 
бро — како се сама изражавала — 
бори. Међутим, сва су та очекивања 
доживјела слом, јер та је омладина, 
као што су прошли трагичии догађаји 
показали, водила борбу за народно 
добро само на језику, док је у својим 
срцима гајила љуте змије отровнице, 
слијепу мржњу и рушилач-и бијес, да 
би, у ва себе згодном моменту дру- 
штвених и историских поремећаја, за- 
рила нож у леђа своме властитом на- 
роду. Тиме је показала да њој није 
лежало на срцу благостање народа, 
и тиме се објашњава зашто она није 
вољела залругарство, зашто га је са- 
ботирала и зашто га ннје оживотво- 
рила младошћу и полетом.

Данас, пред новим перспективама, 
на нама стоји дужност да, у циљу 
националног препорода,пођемо новкм 
путевима, поучени и позитивним и не- 
гативним досадашњим нашим иску- 
ством. Национални дух, који се буди, 
обнавља и диже, има да правом с ци- 
цијапном свијешћу освијетли будуће 
животне стазе иаше нације, јер без 
национализма — али не фразерског, 
шупљег и неактивног, већ истинсксг, 
искреног и стваралатксг -- нема ни- 
каквог правог, коренитог и дуготра;- 
ног ријешења никојег социјалног пи- 
тања. Наши млади национилисти мс- 
рају, по својој националнојдхжнссти, 
да прихвате вадругарство и да га 
задахну новим духом живота и полета.

затим истанао вели.к/ оскудицу у брс- 
довима цистерна\-а. но,у трпи ауернчка 
трговачка флотг. Нг ТћрЈи „Дејли 
Експр<с“ узалуд да опзснгст сд ссо- 
винских подмор-ица с-сстзје гвзким 
дансм све већ ; мјесто да се смању је, 
те да може узетн тзкзс р-.зм ере да 
оправда страховања од дефинитивче 
катастрофе, оне , асг; сфе иоју су 
н»'ки војни по.г-зтрачи одавно
предвилили. Сигуг н■> је ^рећа завр- 
ш-о њемачки коментатор — да непри- 
јатељ не схвата озбил>1и> опасност 
подмерничког рзта, ;ер на тат начин 
када он буде отворио очи н К'да се 
пред њим буду распршилг Содашње 
илузије биће предош-ан,

Истсчни фронт
Сви бољшевЈчни напгдн лвме се редом

На сјеверном Кавназу, » од Стаљин- 
града и у донском базену крвавс су 
одбијени у жестоким борбама више- 
кратни напади бројно надмоћнијих не- 
пријатељских пјешадијских и оклопље- 
них снага. Њемачко ваздухопловство 
интервенирало је у борбамг потпома- 
иБћи к.-тнечу одбрану и бомб^рду- 
јући непријатељску позздину. Пјеша- 
дијске и оклопљеие тр>пе уништиле 
су и онеспособиле за даљњу борбу 
136 совјетских бо.жих кола, од кошх 
70 само на стаљинградсксм сектсру, 
а њемачки су ловци оборили у ваз- 
душним борбама 11 ов. мј. 20 совјет- 
ских апарата, изгубивши само своја 
два. Запосједнуте су поједине утврде, 
војника и ратног материјала.

Изм ђу 1 и 10 јануара је на источнсм 
фронту дјелом одреда војске разоре- 
но, заробљено или онеспособљеио 623 
совјетских борних кола. Ток< м вазду- 
шних напада који су настављени про- 
тив Мурманске жељезничке пруге из- 
губили су бол.о евиин велики број 
вагона. Брви бсрбени авиони потопили 
су у мур*анској  луии један трговачки 
брод од 4 000 гона а тешко оштетили 
1 теретни брод.

На Каоелијској превлаци је финска 
артиљерија бомбардовала једну не- 
пријатељску противавиовску батерију, 
којом су приликом загажене три же- 
стоке експлО8ије. Знатни јуришни сд- 
реди који су покушавали да напредују 
залеђеном површином Оњешког језера 
били суодбијени. На сјеверном сектс- 
ру фронта владала је гкција изви- 
ђачких патрола Ваздухопловство ;е 
распршило у јужној зони фронтауспје- 
шном пзљбом взтреног орувја један 
одред совјетоих скијаша, бомбардо- 
вавши сем тога воша постројења једне 
непријатељске базе гдје су изазвани 
пожари.

Нови списак сјевероамвричиих губитака 
Ј лдау

Инфпрмациони )рвЈ. С еднњених Др- 
жава објанио је нов*  списак 2>10 бо- 
раиа погинул-х на фрнтовт-ма Т.ко 
би укупни губитци С)евероамегич-их 
оружаних снага пр<м:т званич*им  пои- 
зн; ц.имз из-осили .4521 мр^вог, 73^9 
рањених, 42740 несталих и 247о заро- 
бљених.
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НАНО СУ НЗВРШЕНЕ ПРНПРЕМЕ
Историја је често нелраведна и до- 

пушта да се оките ловорикама славе 
људи, којима је судбина одредила да 
уберу плодове туђег мукотрпног рада, 
и да у од других бр«жљиво припрем- 
љеном потхвату учине само вадњи, 
али баш зато и најефектнији корак. 
Данас се то понавља у Француској 
Сјеверној Африци, гдје је генерал 
Ајзенхауер покупио сву пропагандом 
надувану славу једног у ствари ни- 
мало славног догађаја, бацивши пот- 
пуно у засјенак његовог правог аутора, 
војног аташеа Сједињецих Америчких 
Држава у Тангеру пуковннка Едиа.

Пуковник Еди иаиста није спавао 
на свом положају. Многима су били 
пред очима једино његови чести и 
сјајни ручкови и пријеми, на којима се 
шанпањац никада није штедио, али је 
био мали број оних, који су уочили 
како је он за кратко вријеме проширио 
свој најужи круг сарадника, створив- 
ши такосвој штаб седморице „помоћ- 
ника војног аташеа**,  који је снабдјео 
дипломатским пасошима и акредито- 
вао не у Шпанији, него код марокан- 
ског султана у Рабату. Слабо ко је 
уочио и ту чињеницу да је он то мало 
посланство саставио од елемената, 
који су — као и он сам — били „струч- 
њаци за операције искрцавања", т. ј. 
од официра поморске пјешадије и по- 
морског ваздухопловства. Али ако то 
није било уочрно, заиста не треба 
кривити ту господу, јер су Едиеви по- 
моћници чинили све могуће да отворе 
чак и слијепцима очи на своју праву 
улогу, обилазећи у својим аутомоби 
лима без престанка цијелу атлантичку 
обалу од Гибралтара до Агадира.

Рад пуковника Едиа обављао се 
наравно уз потпуну подршку отправ- 
ника послова Сједињених Држава у 
Тангеру, генералног конзула Чзјлда, 
који је уједно изумио нови положај 
„контролора сјеверноафричких конзу- 
лата“, што постаје заиста врло за- 
нимљиво ако се има на уму да јесем 
тога постојао и јелан „шеф контроле 
над вицеконзугатима“, коју ]е дужност 
обављао бивши савјетник париског 
посланства, генерални конзул у Ал- 
жиру Мурфи.

Била је заглуга те тројине „незнаних 
јунака“ — Едиа, Чајлда и Мгрфија 
— што се цијели Француски Мароко 
покрио густом мрежом „повјереника*,  
који су се под маском конзула, вице- 
конзула и других фу»кционера угње- 
здили на свим важнијим тачкама про- 
тектората, нашавши ивговор да морају 
вршити контролу кад подјелом лифе- 
рација које шаљу Сједињене Државе. 
Од свих тих лиферација не би ништа.

РОРИ8ТАК

Кад упјете ргећгхо 1есе...
— Оођаг уссе. ^огросЈЈсе!
— Оођаг \есе!
— У1<Ип1 да \'ес <Ји^о ш игакцјпо се- 

ка1е пекоца јзЈо као 1 ја. Ро§‘о је рге- 
5<аса уес гаросе!а, ако кгтјет, ћђо ђј 
уат ро$(аујП јесЈап рге<По§.

— Цуа1а, ђ\а1а, ја си јоз та!о Ца 
ргјсекат.

— Лђ сето Јг^иђШ бЈкито гаско гиг- 
па1, а ја уес ппат капе га сјуоје. 
§1о ђј сскађ! ЕЈобЈа1от тогсЈе зе иујјек 
ргГсЈгихИЈ окођ! који секаЈе, ако паЈосЈе. 
5јес1|к јсс!ап иг Јги^о^а и кјпи зазта је 
погта!ло.

— Н\’а1а, гек1а 5ат уат уес, <Ја си ја 
5УСЈес1пс> јо§ та1о рпсекађ.

■Моге1е росекак Ј бјесЈесч. Т1т VI- 
зе рак 51о је оусЈјс Шађпо.

!?!?!?
I Јадало, ^оуогесј о П1ти, ођорса зи 

бе ирикђ ргета иЈази. (ЈбП зи I и тгае- 
пој сЈуогап! роЈгагШ бсоја П1је«<а. N3 
р1а(пи 5и зе иЈгаН §\'сс1«к1 ЈјогсЈоуј и 
гипзкот ЈесЈепот суаЈи, а 1агппо-р1ауо 
тоге с1иђок1т $итот I ђПбЈауот ђјје- 
Јот рјепоЈП и<Јага!о ро ђпскпата као <1а 
ћосе <Ја Њ ргодиЈа.

Кгазпо! — ибкккпе.
Кгабпо! -- као ујегпа јека ро№гФ 

ј оп, ЈбрИијисЈ и тгаки зуоји перогпаШ 
Фицапси.
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алн вицеконзули се нијесу за то много 
бринули, а најмање шеф те чудне 
организације мистер Солборг, сјевер- 
ноамерички опуномоћени привредни 
орган у Рабату, који је несметако плео 
своје мреже, док је конзул Чајлд узео 
на нишан мароканског султаиа Сиди 
Мохамеда и француског генералног 
резидента генерала Ногеса, препустив- 
ши господину Мурфију да се љубазно 
посвети другим личностима уМароку.

Тако је створено доста прилика да 
се угиче на водеће личности у Мароку. 
На мјестима гдје Сјеверноамериканци 
ама баш ништа нијесу ималн да траже, 
гдје није постојало ни сјеверноамерич- 

их поданика ни икаквих привредних 
интереса, нкцали су одједном конау- 
лати Сједињених Држава, као напр. у 
Фецу, гдје су се чак одједном појавила 
два вицеконзула, или у Маракешу. У 
оба случзја насганили су се Амери- 
канци у напуштеним зградама бри- 
танских конзулата.

Дјелатност ове седамдесеторице А- 
мериканаца почела се осјећати још 
прије војне о<упације. Мароканска 
штампа настојала је очигледно да 
својим гласо« не повриједи американ- 
ску осјетљивост. Многобројна утицајна 
лица у року, као нпр. 60-годишњи 
частохлепни Црнац мзракешки паша 
Глоуи, који је султанов ривал, пона- 
дале ~у се да ће Рузвелтов изасланик 
задовољит 1 њихове личне жеље. Дру- 
ги племенски кнежеви пали су у клопку, 
коју им је Рузвелт разапео својим де- 
магошким обећањима независности.

Пуковник Еди је заиста могао бити 
задовољан својим радом, када је прије 
неколико мјесеци уТангерстигао један 
љегов претлостављени орган из Ва- 
гиингтона. То је био бригадни генерал 
Клерк, садашња десна рука и замјеник 
генерала Ајзенхауера, посље изврше- 
ног искрцавања сјеверноамеричких тру- 
па у Африци промакнути на Рузвелтов 
предлог за дивииијског генерала. Клерк 
је под лажним именом обишао са пу- 
ковником Едием цијело данашње опе- 
ративно подручје, те је свуда непри- 
мјетно довођен у додир са вриједним 
америчким „вицеконзулима*  и са мно- 
гобројним личностима из мароканског 
јавног живота. При томе се у свему 
потпуно ослањао на дебелог пуков- 
ника Едиа и његових седам војних 
аташеа, којима је било суђено да и 
надаље остану анонимни јунаци сје- 
верноафричког „похода", уступајући 
сву популарност и славу генералу 
Ајзенхауеру.

Да, историја је често заиста непра- 
ведна!

Ца уат орјбет гепи која је 5јеФ1а 
рогес! пазед доброФпа пе ки ђПо 1п(е- 
ге5ап1по. Опа је Јп1егезоуа1а 5ато пје§а, 
ј'ег ти 5е 5^Ј€1а1а ро бУојој кокеГпој 
уапјбИт, а ј ро јићоупобП, који је 
копзШоуао Јокот рге1б1ауе.

Уагпо је пе§1о Пги^о.
ХаугбПа зе ргсЈ8Ја\’а ј опј осЈобе зкира 

с!а уебегаји. ЈеПпа \ебе1а кареЈа јзрипја- 
уа!а је уезећт поЈата кауапзки (Јуогапи 
рипи 5У1јеЧа 1 ђгђ|јауо§ га5ро!огепја. 
Колођаг је заугбепо ро51игјуао, а јјо- 
броЈЈса Тапа је јоз иујјек каФкаб 
роц1е<Јауа1а <1е5по ј Цјеуо пе ђј П 
и^1есЈа1а опо^а 5(о јс рге<1 Јтјобкорот 
сека!а. № гпат Јх које§а гагЈо^а, аН 
тЈбНт зато гаЈо <Ја ти зе б1а!ко и 
ђгк пабтце га петаг ј Јзкагапи леисђ- 
уоб! ргета пјој. 0$уе1а је б1а(ка 
каги. А та!а 'Гапа је рг1рас!а1а опој 
^гир! ЦиШ, кој| (гаге паб1ас1и (ато§6је 
11ги*,6  паЈи 5тг1.

Ко б!е гаргауо VI? — гарПа.
— Оо7.\'.>1ј(е - изПпе [ ргиг! гики 

тагјпзкј оНсјг X у.
— МПо тј јз — П15гпје8ка зе та!а 

Тапа 1 па81ауј — ^сЈје 51ихј1е?
- О11еко, бјгот п1асо2 тога аН $а<1а 

5' пз1-2јт па <ј(5и51\и.
— КоНко Пи^о?

Ретаез! Јапа.
— 0 81а!
- Ргета1о <1а зе Уаз пзд1ес1ат. 

ф Поп Јоко Гојнић
— јп тетопат —

Прошлог мјесеца умро је у Црмнхцн аоа 
Јоко ГоЈнмћ, учнтељ у иенанјн п бнвшн на- 
роднн аосланнк, у 89 годннп жнвота.

Цно његое бурнн жнвош бно Је аосвећен не- 
ибнчном нацлоналном н иросвЈешном раду. 
Још као мдаднћ пстакао се у рату 1876, када 
Је у нојжешћем окршаЈу арнмно барјак нв 
руку свог аогннулог оца аоаа Ђура.

Прнмнвшн на овај начнн, овај снмбол сра- 
ског јунашшва н слободе, носно га је доцннЈе 
кроз све рашове еа чашћу н доешо/ансаоом, 
што му је артнато од сшране Књава Црне 
Горе н Брда, коЈн Је лччно одлнковао његов 
барјак са злашном Обнлиба медаљом.

Још од лладнх дана бно Је аоа Јоко ГоЈннћ 
иоанаш са свага чврстог н ошвореног карак- 
тера, љубавн га слободу н нсшнну н жарког 
аашрнотнзма.

По прчр >дн, необнчно жнвогшемиераменша, 
слобод‘уман н храбар, рјечнт н недвол^чан, 
ннкад се ннЈе устегао, да отворено каже 
нсшнну у очн ма коме бнло.

У сврм дугогодншњем учитељском раду, 
одгоЈао Је мчоге генерацнЈе својнх ученнка 1> 
духу аашрношнзма, аошшења н човјечносшн.

ПослнЈе евјешског раша, већ стар а > годн- 
нама, алн духом к шн/елом необнчно кркуеаак 
н млад ао ндејама, нсшакао се као вођа о- 
младннског аокрета у Црмннцн.

Његов дугогодншњн рад на нацноналном н 
аросвјешном иољу бчо је награђен ожнвош- 
ворењем његовох ндеола н ариз->ањем њего 
внх многоброЈн х ученнка н иолишнчких сљед 
бенлка.

Алн му је негмншном Провк^ношћу бнло 
еуђено, да аред крај своЈнх дана дожнвн 
сшрашну шрагедн/у свога народа н да вндн 
своЈкм очнма, како нсроднн нзродн рнчуше 
крвавк нож уушрсбу своЈе наиаћене Ошоџбнне.

Крваве банде к мунчсшнчке, убкјајућн све 
што Је часно п аошшено, не хшЈеше нн њега 
иоштеђсак.

Када Је њчхово днвљаштво дошло докул- 
мкнацнје у маргау ирошле годнне, дођоше 
једно пече неколнко комунисшичких џелаша, 
да арекрате н ова/ часни н у сваком аогле- 
јрј бесар/кср -л жмвош. Нп шада се аоа Јоко 
нлје збунно нако /е бно у 90-шнм годннама 
живота; са реполвером у руцн рнршко се, 
дм бранн своЈ живот н евоју часш. И кад на 
његовог револвера иочеше да ираште куршу- 
мн иогоднвшн неколнко злнковаца, разбЈежа 
ее крвава банда, прешходно оиалнвшн ило- 
тун. коЈн срећом ннЈе аогодно цнљ.

Тада ее иоа Јоко аабарнкоднра р својоЈ 
кућк к осшаде у њој 21 даћ — ш. ј. га све 
вр«1еме наЈвеће кому>исшнчке с > раховладе 
у Црмкнцн. Алн овн кукавнчкн злнковцн не- 
мадоше храбростн да га аоново нааадчу, 
њега, једчог деведееешогодншњег ешарца коЈн 
ее бно рхјешно да се борн са нзроднма на- 
роаннм на смрш н жнвот.

Тако му је наак бнло суђено да вндн про- 
пасш шнх плаћенкчкг х н разбоЈннчкнх бандн 
и зору иреаорода свога народа, свануће но- 
вих дана нсвиЈешле зраке нових нада.

Умро Је, најкскрениЈе од свнх оидакан, 
осшавнвшч за собом свнЈешлн ирнн ер, како 
се служн своме народу н како се борн за 
своју чаеш.

Поред многнх говорнчка п иочасног нацно- 
налног башаљона, којн је овога вншеза нс- 
иратно до вјечнз ку1 е. Сахранн Је ирисуааво- 
вао к Претс/едчнк Главног н ционалног од- 
бора ђенерал г. Блажо Ђукановнћ, којн је 
над отвореном раком одржао нсцриан говор 
о аросвЈешннм. нанноналннм и внтешккм 
дјелнма иоаа Јока ГоЈннћа.

Слава му н вјечан иомен!

— Ропоуо зе Уг. саЈепа китрНтепХе 
које ја — гекоћ — пе 1грјт.

— Рлпоуо, Пакако, јег је пе зато 
тоја <Јц2П с1а јзТ кпет V. би ЈгзгезС, 
пејЈо ј тор обготпо ј пегр!5Ју > гадо- 
уо1ј5(уо сНуИ1 јој 5'. АН ризЈјто ба<1а (о. 
1тат ја уагтјј гагбоУог да гарсспет.

— 81о, <Ја Сиј.т?
— МотепТ’ — 1гуасН <Нерт ка!епс1аг 

ј пазиуј;
— Ц к!е, ја ри(ијет <јуа<1е5е1об-
— Како, ка<1 $1е тј кагаН <Ја јтаЈе 

ре1паеб! <1апа о15и$Јуа?
— Таспо. аН ј« уес (Јапабпјјт (Јапот 

ргуа зес1тјса ос1так1а. 051аје пат озат 
Запа. А засЈа 5а51и5^ј1е те скђго. — 

Раига.
— Цак1е озат <Јапа. Ро$1о петато 

угетепа с1а диђјто, а паг. б<1л га1о 
81е VI ргеу §е г1а1па, 1о <!ето сЈапаб \ес 
јесЈап (Јгиеоте (ЈоуопН „Тј“ а 5и1га 
то <Ј сј с1о ргуо^ рођирса.

— ЗЈапИе та!о...
— 2аз1о. гаг тјебто ^ес пеиђЈН 

једпи сПауи зесЈтЈси?
— бЈо тЈбНЈе VI о тет?
— 81о <1а тјбђт? Ра Уаз пе сџетт 

I пе бтаЈгат га Јп1еН§еп1пи, заугетепи 
ј дођго уакрИапи 2епи, пс ђј зЈ^игпо 
дозао до бНСпЈћ гак!јисака. VI 2е1Не 
опо 15(о 5(0 ј ја. РпгосЈпо је. 2а§(о 
опда <1а оујјато 1агпјт р1а§(ет 5иу(5- 
тћ 1огта|по81ј па$е ЈпНтпе 2е1је?2а$(о 
<1а гауагауато зеђе којекакујт тПо-

ШЕ111Ш1ИИ8ИЕ1НИ1
Ргеуод га4а(ка ђг. 22

1) Јибе 5ат ђјо и ро1ји, д|ј <Јапаз 1 
зи1га 5ат (ђјби) ко<1 кисе, а ргекби(га 
си ђШ и Ра1егти. 2) Ка<1а 5(е VI о(ри- 
(омаИ 12 ВегНпа? 3) О(ри(оуа1а зат 
6ЈП0С. 4) КаЈа се(е ђ!Н иМНапи? 5) Вти 
5и(га пауебе. ђ) КоНко ђјђ ђјо бгесап 
кас! ђШ ј ја то§ао ирогпаН 11аПји!
7) Копођаги, §(о јта га јеа(1? 8) (1та) 
бира, (е1есе ребепје 1 ву(пј$ка геђга. 
9) Ц па§ет §га<1и јта је<1па Ијера сгкуа 
I сЈођпћ §ко!а, аН је §1е(а <Ја пета 1 
је<Јпо <Јођго рогоп§(е. 10) ОкоПса оуе 
уаго§1 је (уг!о Пјера) бјајпа. П) Је П 
ђНо тпо§о пагос1а (з!и§аоса) па коп- 
сег!и? 12) УгЈо тпо§о, Пуогапа је ђНа 
рипа. 13) Кпјј§и који 51 пп Н <Јао) 
Иа ргобИат пај!јер§а је осЈ 5У1ји §(о бат 
1ка<Ја ргосИао.

Ргеуод хас1а(ка 23 (уепШгеебнпо)
1) РесЈепсо, 1и ћа! ауи(о 1а (иа раг(е, 

поп еббеге бсоп(еп(о’ 2) Регсће 1иа 
та<1ге е соб! (пб(е? 3) Регсће е §јип(а 
(1а) пођгја <Је11а ^гауе та1аШа <Л тш 
1га1е11о. 4) Сегсо ип арраг(атеп(о (ипа 
ађПагЈопе) сће ађђја 1а У15(а а! (5и1 
таге. 5) С1 зопо (еа(г! т диеб(а сИ(а?
6) 8, зјдпоге, ^и! с’е ип ђиоп 1еа1го. 
») &е(е соп(еп(1 <Н ауег уеп<Ји(о 1а саза?
8) 81, јо уепдегеј апсће И ^ЈагФпо бе 
(гоуаб51 ип ђиоп сотрга(оге (асцшгел(е).
9) ЕјјН ега о^ј ип ро ра111<јо, ћо раига 
((ето) поп 51а та1а(о. 10 А Кота С1 
бопо сћјебе аг(Ј5(Јсће, ^гапф ра1аггј, 
Јатобе §а11епе е ђеј §1агсНпј.

Зј идућу недјељу израдити задатке 
број 24 и 25.

Алжир постаје уточиште бгиоменит 
00А1Т1Ч1Р0

(Тангер П-1) Ових дана је изашао 
ма свјетлост још један значајни лик 
француског издајице. Ради се о првом 
савјетнику за инострана дјела генерала 
Жипоа. Он је био отпремљен у мисију 
за Вашингтон, гдје је прије повратка 
у Алжир изјавио новннарима да је већ 
двије годиме стајао у вези са бившим 
конзулом Сједињгних Држава у Алжи- 
ру, који је сада Рузвелтов претстав- 
ник код Ајзенхауера. Овај фчни савјет- 
нички тип ]е прије прелаза у службу 
код Жироа био Дарланов агент, м 
управо као такав припоемио је заједно 
са бившим конзулом СЈедињених Др- 
жава Мурфнјем план за англоамеричко 
искрцавање у Сјеверној Африци.

Један други докуменат неограниче- 
ног анахронизма француских издајица 
је пројекат да се у Алжиру образује 
парламенаг са свим послак-цима који 
се налазе изван птаџбиие, 

хуисшт (гагаша каб 5и па§е (егпје ире- 
геле га је<ЈпЈт (е Јзђт сПјет? 2аг зе 
пе охјесаЈе т)а<1а? 2аг пе гпа(е <1а 5(е 
г^одпа? Е ра бођго: тепј зе Уа§а 1је- 
ро(а 5У1<!а. Ја зе о$јесат уг1о дођго 
и Уабет <1ги$(уи. Вги§о те ј пе јп(е- 
ге$цј'е.

__ кНпа је, аИ 1рак (геђа ро§(1УаН 
(огти.

— Па, (геђа ро§(1та(ј (огти <1а 
ђјто I оујћ озат (Јапа...

— А 5(о се ђШ розНје?
— Ро$Нје се ђШ опо $(о пп ђибето 

ћ(је11 1 опо 5(о 12 5Уе§а о^о§а иђјје. 
8(о робЈјеб (о 1 гапје$ — каги пекћ А 
пп сето розЈјаН 511е51ји ро1јиђаса ба 
рогапјепо ђо§ гпа §(о, а то2<1а ј ђгак. 
Је$(е Н VI и<Ја(а ?

— №.
— Ујегепа ?
— N6.
— Се§а $е ђојаИ оп<Ја? Ако 5е Уа§е 

ГП151Ј рођшЈагаји и пак1опо$(ј за тојтта, 
и оуо озат Запа ргогјујебето бгеси 
је<1по§ сИауо^ ујјека. 8уе гиге <5е о<1- 
јебпот ргосуађ, а те<1и пјтта се§ ђ 
Мђ пај1јер§1 јггаг опе ргауе згесе га 
којот ћПја<Је 1ји<ЈЈ ига!и<1 ћг)е.

15ртјто са§е 1 ЈсПто, јег тј је 
казпо. 6о5(а га уебегаз.

Мје <1о5(а <1ок тЈ 1 (■ пе каге$ (I. 
Е ра <1ођго: р 1 ј!
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Двије године у џунгли
„Цанес ме, каже, прсгове нако ииам више 

захвалниаа * сл-ка оз своЈчх к.нЈената.вгго 
сви аргентивскн љекгри з«Јед<о“, — и пока- 
зу|е ни иногоброЈне слвке, пвсма и ноиине 
у хоЈима с« о н>ему гвзри. „М»ни та1 рзд 
ке треба, ]ер сам Ја б.тат човрк. У банцн 
нмам зттну суиу л >вгц.з, нмпм чоооре кргна 
и волова и велкко га^уччо соље И кад не 
бих ништа друго имао, мо| нсћњак лружа 
ми могућности за добар жичст. — ЛЈечзм 
само зато да помогнем нгрогу. Ко год Јо 
код мене д шао болеспих очиЈу, тсј Је, већ 
послиЈе друге посЈеге, отишао потп\ ио здрав. 
Ко је потражно помоћ учених љекгра, таЈ 
аише викада ин]е прогледво. Од змиЈоог 
уједа, све до проаатаска серумв, могао слм 
помоћи Једиво 1а и нчко више. Љекове, к~>је 
Зм ве спремам, купуЈем за своЈвовац, па Је 

право да узмем и одговараЈућу кгкиаду", — 
завршио |е г. Ружић.

Затим, са пажњом и поносом отзара дивчо 
изрезбану орахову кутиЈу, вз ко!е ваги дк- 
плому најбољег одгајив-ча памука и златну 
медаљу за подиззње свога воћњака.

Пажљиао сам слушао његока взлагања и 
дивно се његово] споссбиости, што му Је, 
као сваком старцу, веома годило. Па ипак, 
лоред многих баЈки ко|е ми је испричао, имао 
Је хеоспорних способности. Очче болести 
лијечио је са пстаувим успЈезом свој.мст- 
ствевнм љековнма, а т !е б<ла довољна 
реклама да буде надалеко оглашен за врачз, 
мистичара и љека а свих могућих болести.

Мора се признати да [е то б<о веома прак- 
тичаа човјек. У џуагли |е прсНЈшао Једну 
биљку, сличау вашем лаву или >уд«љи, са 
свиЈетлим, танким н чврстим влакн'м, које 
се добиЈа од њене Још зелеве коре Поку ио 
;е сјеме те биљке и посиЈао 12 хектара зем- 
љишта. СчЈе се Једном за уви!ек, |-р у земљи 
нзукрштв жиле као нашз бзрска трска и 
послиЈе сваке косидбе гушта из жила вова 
стабла. Ружић је направио гр митиине, зуп- 
часте, дрвене чељте, 'иомоћу коЈих је ломио 
стабљике из ч'|е је коре нстгесво свиЈетло 
илакно, а зат.:м са мустрама стпутовао у 
Буенос Лнрес да потрзжк ортаке, помоћу 
ко|чх би, из г..₽ога послз, мсгзо да створч 
индустриЈу. Нј његов« огласе преео новина, 
допутовао |е Једзн СЈевероамернканац из 
Калкфорвиј*.  ко1и је преггедао влакво и са 
ружаћем допутовао у Г, анд Чако да види 
сирову бмљ<у и оочетнички посао на фзрми. 
Када |е све прегледао, ступво је у једну 
интеоесангву поголбу; поставио Је питање 
колико Ружнћ тражи да засијаио земљиште 
преору а жнла повазе и спале, са обавезом 
да Ружић ввком другом ве изда таЈву псме- 
куте биљке. Погодба Је бил закључвна и 
даравво судски готврћева, ва 10000 долвра, 
коЈа Је сума одмах всплаћенз, а фарма по 
ништена. ГИказуЈући ми ваљке * помевуто 
влакно, Ружић веобпчно жаљаше како |е 
могао да за тако малу суму буде преварен. 
Д«на<г, хаже, ве бнх тако што уч»вио нм за 
100000 долара.

Ум|есто три дана, котико сгм био вамЈергн 
остати са своЈом породицом, гстао сам пу- 
иих три мЈесеиа у кућв Ивгна Ружића! Ни'е 
дао нн ломенутм о нашем путовању. „Требз 
да се ооправите, одморит«*  и уљудите Далвк 
Је пут, а д|еиа су мала. Наоам се да вам 
ии|е рђаво у мсјоЈ кући?“ — и тако из дана 
у дав. И заиста, не само да нам ниЈе б*ло  
рђаео, него нгм |е било више него дгбро. 
Имали смо Јела и пића у изобиљу, ччсте 
спаваће собе, кјпвтило сваког дана, дгбелу 
хладовину испод воћњака, доста књкга и 
иовива за читање н многе друге зазимљиво- 
Сти, ко|е нам Је Ружнћ прто, каосвоЈедо- 
живљаЈе, нз првих година његовогвасељгња:

„На 50 кмлометара одавде, у шу игма лс- 
ред обале риЈеке Парзва. живч јтдно племе 
снтниЈих, безазлеких маЈмуна. Тражећн своЈу 
стоку ва<шао сам на маЈмуве, к' Ј« су ври- 
штећм побјегли на Једну велику алгаоубу. 
Поиближно сам се, каже, да их посмлтрам 
изблиза и притом дожнвио ]ед°о неприЈатво 
изнеавђење. Њчх око 50 хитро су на меве 
6 цалн своЈ нзмет, коЈи су претходно прн 
премили у своЈим рукама, био сам за трен 
ока нзлиЈепљев нечистоћом. Нгљућеи. побг 
гао с*м  из њиховог домашаЈа, скинуо гушку 

I ц метком убио Једнсг нНмуна Н«ст*ла  )е 
| тако жалосиа вриска и плач са истинским 
‘ сузама, ко|е су ме та«о потоегле да и сада 

жалим за убиЈееим мајмувом. Када сам се, 
по подве, повратио истим путем, иашао сам 
аа убиЈеном ма!муну гомилу грања и нако- 
шене траве; — били су га сахраиили1“

„Вч се чудите откуда тако велики астгл 
у мсЈоЈ трпезариЈи? — пита н*с  Ружић. По 
иекм пут био Је премвлев за све људе к^!и 
су овамо долазили. Сваки Црногораи нгста- 
њеа у Гравд Чако прошао је кроз мо|у кућу 

|и сЈедио по мЈесец, два, а неки пут и пола 
годиве. Сем тога [а имам три с н и 1едну 
ћерку од прве жене; ћер*г  ми Је уд т*  а 
сва три сива ож^њеки. Н>има сам хупио и 
подигао имања далеко од се-б.-, нека се уче 
самостално ркоитн; — зашто да сметамо 
Једио другоме?! Озо унуче држим код себт 

., да ме посл.ша и колико да аи)есмо сами“. 
3 Мвого радзсти д.-п^ии^си’ нам Је и његгн 
|'дапага| Педро, 25 гсдииа стар, кс|< Је све 
аас знао по имену и снажии« ?л -сом помагао 
моЈоЈ жени доз-вати диЈете, ако се удаљи. 
СмиЈао се лудачки, лаЈао као пас. пјевло 
шпањолске п|*сме  и правио многе лудсри|е. 
Давао |е утисак да ра.ти разне шеретлуке к 
говори са разумиЈевањем.

Ружић је имао као послугу Једав млади 
пар, мужа и жену Кори|евтинце, ко|и су жи- 

Чет.1 у зассбзој кућиии прн краЈу всћњака. 
При св <1.м заласку сунца, када КориЈев- 
тичка дође са ло.ла да спреми вечеру И 
об1в« с,.оЈе кућевне послове, отојевала би 
:;о веко.'ичо пјесама на штањолском Језнку. 
Прзш-.о сам много свиЈетг и слушао добрих 
;гезача и пЈсаачица, али тако мелодичвог, 
>вуч |ог и прнЈатзог <ласа, коЈи човЈека пре- 
породи “ приноси у заборав, нвЈесам чуо ни 
у најбзљим операма. Њеи папагаЈ нсставио 
бч пјесму своЈе патрове Још чистиЈим и савр- 
шеаиЈим глассм. Жао мн Је што сам Ј» »идио, 
иначе бих остас при увЈертњу да тај божав- 
ски г.1*с  допире од веке внле из пештере 
нли другог натприродвог бића. Разочарао 
сам се кад сем угледао Једну ружну црнку, 
циганске мзсти, са дебелим усвама и испуп- 
ченим јагодицама. Имала ]е склол лицз као 
ИнциЈачи, а боЈу своЈих земљзка КорвЈенти- 
наца На тое лицу геприродво су одударале 
крупне, пламеве, игне очи и кудравд коса 
коЈа га Је уоквиравала. СлушаЈући њен ча- 
робни глас, гледаЈући њене дгбоке прне очи

Мисеп15|уо тсНјзкод $е1а
Об »чакЈћ 6езе1 1пбиза ргоајеспо 

6еуе1 и јебпоте об 700.000 зе!а §1о 60- 
кпуаји о^готпЈ сНо (егНопја ЈпсПје. 21У1 
— (о је рге(јегапо гесепо. РгауПтјЈ М 
јггаг ђјо — гјуо(агј, па јгпајт1јепот 
рагбеЈи гетЈје Ш па зуот т1пЈа1игпот 1 
ргегабигпот розјеби. ЈгкИјзкЈ ^габ је 
гппојто рге!грјо ос! ђгПапзке екзр1оа(а- 
(огзке роПНке, а зе!о је јо§ кибјкато 
јаСе озјеШо пЈепе з(га§пе роз1је61се. 
Тако, бок и Јарапи роЈрипо перјзтепј 
1ји61 рге(з(ау1 јаји ргачи гЈје(коз(, 6о1аг1 
па зчакјћ 6езе( Јпбиза зуе^а јебап којј 
је и з(апји 6а пар(§е пајјебпоз(аупЈЈе 
рјзто I 6а ргосКа парјзапи пјес. Еп^ЈегЈ 
пе то^и 6а зе ргаусјаји ^ак т (јте 6а 
зи и 1пбјј1 га(ек11 (акто з(апје з(уап. 
Каба зи опј N11 ираП и 1пб!ји 1та1о је 
Зуако зе1о иСИе!ја, рге1зје6п 1са орзИпе 1 
поспо^ з(гагага. ТгеђаП зи 6ос1 РгИапзк! 
„ргО5У]е11(е1Ј1“ <Ја N зе 350 тШопа 1п- 
бјјзкјћ зе!јака зриз(По па (ако тзкј ки1- 
(игп! шуо. О(аба зи рогег! јо§ У1§е ро- 
газП, ргјпоз гет1ј18(а орао, 1 итисет 
1п6из, којети зи ВгКапсЈ ргокпитбапП 
и ки<^и орјј 1 а1коћо1, ргећ/опо $е и 
ргауо^а гођа.

Иј§(а пе ргига јабтјј ргјгог об (акхо^ 
тбјјзкод; зе1а за коПћата и којјта ч1ада 
5(га§п1 габаћ, за Ј5сгр1јеп1т пјјуата ј 
тазоупот ћЦебот теби рогобЈсата. 
ОосНзпје итне око 6 тШопа 1пбиза об 
та1агјје, Јјгеп(епје ј бги^јћ (е§к(ћ 5о1е- 
8(1 које зе габаји јг ђ1а(пјћ ђагибНпа.

И1ко тје ^озробаг зчоје гет!је. 1та 
пекоПко Еп§1егЈта ргобаИћ гетЦорозјеб- 
П1ка ј габга, којј ^озробаге ОЈ»готп1т 
котр1екз!та ј гак1јисији и^оуоге за ћгј- 
(апзкјт топоро1от орјја, котратјата 
баја 1 копсегпјта гЈГе. 8е1јак, којј је 
зкого ћег јгиге(ка 6о ^г1а га^ПђЦеп и 
скцгц. (е тога 6а р(аса одготпи гетЦа- 
ппи ј рогег и ла(игј, зато је ђегротоспо 
огибе и пјјћоујгп гиката. Сез(о ти изрје- 
уа 6а га сЈјеН тјезес гагабЈ зче^а пе- 
коПко Ига. Иета гакопа кој! N &а з(К1о 
об ђез(16тћ хе1епа§а 1 об ђегби§п1ћ 
„иђјгаса рогега".

Еп$1езка сгрј \г 1пЈЈје о^готпа ђо^аЈ- 
з(уа, аН јој опа (геђаји Ја пјепе га(оче, 
га ОЈгготпе р1а(е пјепЈћ (ипксјопега, га 
Јјуебепбе 1 репгце. А 700.000 зе!а, којј 
застјауаји ргауи коИјечки 1пс11је, ргери- 
5(аји зе запит зеђе. Кјпјп зе тоге 6о- 
ђ!(ј зато и пајтапјјт коПсЈпата, 1 (о ро 
ђа$поз1оупјт сЈјепата. 5а ђгКапзке з(га- 
пе је из(апоу1јепо Ја зи и бођа ерИе- 
тјја ђгЛапзк! 1јекаг1, об^оуогпј сјпоцта 
ј ођсјгј ргаујЦ роз!оуе за 1јекоу1та. №- 
коПко сазпјђ 1јекага о(кгПо је (ај ђего- 
ђгаг!ик. Џ гуатспот ЈгујеКаји 1з(гагпе 
котЈзце из(апоу|јепо је 6а зи о^готпј 
згегоу! гааро1а^а11 зуе^а јебпјт (јекагот, 
којј пЈје јтао сак пј пајрокеђпјрћ 1је- 
коуа. 0 Вогођаји, кој! је јрак рге(з(ау- 
1јао уе!е^гаЈ 1 јебпи об §1ауп1ћ зује(зкјђ 
1ика, 12поз|1а је зтг(поз( Јјесе и ргчој 
ЗОсИпЈ Г1уо(а 670 об 1000.

ВгКапсЈта је чг!о пеи^обпо з(о пјЊоуј 
атегјск! зауегтеЈ Јапаз 6о1аге 6о (ако 
рогагпо^ т1§1јепја о ђгКапзкој киКигпој 
рођђс! и јпбјјзкјт зеђта 1 ^габоујта. 
Оп( гпаји уг!о бођго 6а КигчеК чес ро- 
(ајпо ђаса око па јпбјјзко пазЈјесШчо, 1 
ба је оп з(о^а Јоризђо §(атрј ођјау!ј1- 
чапје ројесИпЈћ кагак(егЈ5(1Сп1ћ орагапЈа 
12 ВгКапзке 1пЈ1је, пагјуајис! 8(уаг| пј1- 
ћоујт ргаујт јтеп1та. Тако зи атеп- 
капзк! паиСпЈс! из(апоуј!1 6а зе зато га

н посматрзЈући њено чедно, скоро дјетиња- 
сто понашање, — долазило ми је да очајно 
узвикнем: „СкидаЈ већ .едном ту ма ку са 
'ица! Кијеси ти таква каква се приказуЈеш! 
Знам ]а како изгледгш!"

Шест година доцније, у мјесецу августу 
1933 године, посјетио ме Ружић са своЈом 
госпођом у Београду. Осам дана водио сам 
га сву; а :дјесемогло видјети нештодобро, 
иитересантно и забтвно. Народно позориште, 
Всјни музеЈ, Етнографски музеЈ, ГалериЈу 
стика у Новом дворцу, Клаиицу, Државну 
штаипариЈу. — све |е лрегледао са иного 
ивгереса. Зажелио ]; да буде примљен у 
Мииистарство спољних г.ослова и прилмком 
приЈема затражио ковзула за Гранд Чако. 
„Сами смо. Школе ваше немамо. Д.|еца расту, 
ве знаЈући наш језик. Ми морамо имати везу 
са Домовином. Конзул вас неће коштати 
ништа; нма људи коЈи ђе таЈ посао обављати 
из оочасти*,  — хаже г. Ружић.

ТаЈ добри старац ии|е мч се Јавио од го- 
дине 1936. Ко зна да ли Је Још у животу?

Кра1 А.

пјијотЗД ипЈчеггКе( Ко1итђЦа ибаЈе 
гпа(по уј§е пе^о га зко!$(уо 1 зосјја1пи 
ротос 1п61је, гет!је за 400 тШопа з(а- 
поутка.

Робјагт1јет, ргеуагет 1 г1оз(ау|јеп1 
з1(т јпбЦзк! зе1јак тога јоз бапаз 6а 
ођгабије гет1ји па пајрптјЦупЈјј ј пајпе- 
еђказтјј пабт. Еп^Јегј зи (о попкигап- 
(пот §ез(от рпрјзађ „јпсНјзкој ргагпо- 
ујегјсј", аН опј гпаји уг1о бођго 6а зи 
зато ђгкапзк! копсеггн зрпјеаП гагУој 
ратибагз(уа, роугсагзЈуа I пауобпјауапја 
леЈзкопбсетћ гет11з(а, (е и^ибШ га 1п- 
61јзко§ зеЦака ргеко ро(геђпи (екз(Ппи 
јпбизегЦи и гетпј!. Оа ђј Бопбоп, Цуег- 
ри!, ђепкзјг ј Мепсе8(ег зеђј то^Н оз1- 
8ига(ј сЈГЈпоузке ргоЈИе, гпога1а је рН- 
цгеба 1п61Јс ђШ гагогепа. Оапаз зе 1 (е 
како бођго гпа 6а $и тсђјзке тазе рге- 
§из(о з(1$пи(е па зеПта. пјје$и ујзе 
и з(апји 6а Јзђгапе (е рогоШсе, ра ђј 
ргета (оте об пајуесе§; гпасаја ђ!1о 
росНгапје поујђ киКига 1 о<ј§оуагајиИђ 
т6из(пјзкјђ ^гапа. Мебиђт о (оте пета 
п1 ^отога.

ВгНапзк! екзр1оа(а(ог зе и 1псНј1 ^гбпо 
гатјепо. Ађ з(апочт§(уи 700.000 з&1а је 
уеб ос1аупо јазпо 6а за Еп^егјта чње 
пе тоГе ђКЈ рге^оуога. ВгКапа иујега- 
уаји запП зеђе 6а тсПјзко зе1о зрауа. 
№з(ир1се уеНко газобагепје каба киспе 
баз ођгабипа.

Изрјез! ИаИјапзке тогпапсе и 51гапјт 
кшпеп(апта

Нпзка гасНо и јебпој зуојој (гапзтјзјјј 
оди§еу1јепо рпкахије зјајпе изрјеће које 
зи 6о с1апаз роз(ј§1е јигјбпе јес1Јп1се Па- 
Пјапзке тогпапсе. Розјеђубј па па (о 6а 
зи зуе тогпапсс зујје(а (окот Ји§0§ т- 
га {»осНпа паз(оја!е Оа јг§та6е згебз^а 
која ђј тс>51а изрјезло рптЦепКј ргођу 
паји(уг<1епјј1ћ га(п1ћ рпз(ап1§(а, 1$(акао 
је Лпзк! гасђо 6а је зато Ј(аНја ро(ри- 
по изрје!а па (от ро1Ји, $акирјузј и оуот 
тајизпот а тоспот огигји пајуеси ро- 
кге(по$( 1 $(гађоуКи еЛказпоз*.  Рго§1е 
зи сЈујје §осПпе о<1 каба је оуо поуо оги- 
Гје рођга1о ргуе изрјеђе. Ро(зјеса зе па 
(о како $и ИаИјапзке јигјзпе јесНтсе 19 
бесетђга 1941 §о<1те рсосШс и а!ек- 
$апс1пј$ки 1ики, ро(ор1у§ј ,,Вагђат“ I 
о$(е(|у§1 „Кујп ЕНгађе(“. №<1а1је зи 5ро- 
тепи(ј изрјез! јгцојеуат и гађуи 5и<1а 1 
ргосђгапја > гизепја ЈгушЈепа и 1иката 
СМђгаКага > ђа Уа1е(е. 1Ј Слђгакаги зи 
КаПјапзкЈ ђогђет сатсј ргобгН и 1ики ј 
гагопИ тпо§ођгојпе јеЛлЈее, југзјубј ак- 
с!ји 5а 6 јпбтЈса. КаПјапзке огиГапе 
$па{»е зи роиовКе оујт пајпКабЈт Кођго- 
уо1јсКпа зтгИ иујјек зргеттт 6а ропо- 
ус зцоје зјајпе ро(ђуа(е. Оу1 ђјупј Јиг1- 
§1п сатсј — гакЦиеије ђпзкј гасКо — 
ђјсе јо§ ујбе ибаугзелј, ђибисј сЈа 5С баји 
јо§ У1§е рођо1ј§ађ, а (о се ајцигпо исћ- 
пШ 51аупе КаПјапзке розабе, које зкги- 
ри1охпо уобе гасипа о 1бки5(у1та 5(есе- 
П1П1 рг1кос1от $уаке јгугбепс аксЈје. N0- 
уа уосНпа ујбјесс пајпоујје цг$(е Кађјап- 
5кјђ ђогтђ сатаса Ј пјјђоуе поуе УеПке 
ибрјеђе.

ОГЛАС
Свг'|« снкдсчанство о свршеном нижем 

чеча|у г.одгор чх« гимназн]е у школ:ко| 
1940 4! г.- д<нч нзгубно сам, па га овим огла- 
шавам неважећим.

Раичевић Нешов Василије
3-3  Љешкопоње

8Ш0 иОПШИЊЕ
Војин уред Гувернерства 

јавл>а да је Његова Екселен- 
ција Гувернер — у жељи да 
о,могући грађанима Цетиља 
прославу њихових традици- 
оналних вјерских празника 
— наредио да се у дани.ма 
6, 7, 13 и 14 јануара укида 
полицијски час на територију 
града Цетиња.

ИЗ УРЕДНИШТВА
Упозоравамо наше циј. читаоце 

да ћемо отсада из техничких по- 
треба један дио чланака објављи- 
вати латиницом. Будуђи да у на- 
шим крајевима нема особа, које 
не би познавале наше обије азбу- 
ке, сматрамо да та новина неђе 
никоме сметати.

„ГЛАС ЦРНОГОР11А1-

Чнтш Нина одушевљено манифестује 
објаву рата англосасиим угњетавачима 
(Шангај) Становништво Нанкинг?, 

кокму је прилитом јгд *е  огромне скуп- 
штине дата прилика да анламује Ванг 
Ч»нг Веју, који му је приказао значај 
посљедњих истсријских догађајз, оду- 
шевљено јс објавом рата С;сдињеним 
Државама и Великој Британији и оду- 
станком Јапана од права екстериторо- 
јалности над »онцеси з*а.  Такође и у 
Шангају гримљенз је ова вијест са 
највеђим одушевљењем гргђанства, 
које је приредило б\рне манифестз- 
ције. К*на  је бита земља која је нај- 
више патила од притискаанглосаског 
империјализма. Објава рнта је природни 
развој ситузције која је постала неиз- 
дожљива. Потпуно свр^тавање нацио- 
налне Кине у редове сила Тројнога 
Пакта је не саио знак националне 
освете него и предзнак сигурне побједе 
новог праведног поргтка о свнјету.

У Јужној Кини, запосједнутоЈ’ од 
стране јапанских оружаних снага, иза- 
звала је вијест о томе да је кинеска 
национална влада објавипа рат Велн- 
кој Британији и Сјсдињенмм Државама 
највеће одушевљење. Сматра се да ђе 
национална Кина учествовати ујапан- 
ском рату путем тијесне привредне 
сарадње. 20 јан>зра ће се у Пекингу 
одржати скупштинз једнсг великог 
политичког удружења, ка којој ће се 
састати 120 претстлвника рззних сје- 
верних крајева. На локалним скушгти- 
нама биће приказан значај одлуке Ванг 
Чинг Вејове владе.

МАЛИ ОГЛАСИ

ВЈлчсавка Томовић кћа Стачуше и В<д- 
Тоаовића звмљорадника из села Раст^ке. 
општиве Расовске, среза Б-лопољс«ог. В|е 
рвиа Је за потпксапог 28 !у:а 1936 годиве. 
Ставља се |<внјсти до зн<ња да .ваки о- 
ва| којч мислн на свсј жиаот, срећу и бу 
дућност ве закљ/чи брак са имевован м д*-  
в>1кок б<з ззања и сдобрвња потписатог. 
3 3 Вукајло С. Шекуларац

бив. жандарм. каплар из Ра.ток«, 
општзне Расовске, ср*зз  Бвлопољског

Ја сежак из сеза Врањешгице, озштшз 
Крзљске, срез АндриЈевачког по своЈем 
мишљењу ж своЈом зарадом изЈављуЈем преко 
Јаваости то ]« с Цоногорског Гласн»ка, да 
сам вери|о девој*у  имен.вану Станоку Б 
Асановић, исто нз моЈег рођеног села по 
њ*нзм  понциању према њеног верен-ог ' 
овим извештаввм свако|ег мога милога Ср- 
бина брата, кума и пруга, ор1]атељ- « ткко 
даље да се ве би навзтно чоЈе љубаввице 
СтансЈке Б Асановић.

После овим извештавам њеннм рођаинна 
браћи рођено] и иззањем њевим у'аиима ■ 
останм св>Је а близнакамв.

Сељак из села Врањештице
3-3  Декић Милисав

МоЈу л: гвтимаииЈу број 272 I издену од 
општнне подгоричке изгубио сам, те |е са 
саим оглашавам за веважећу.

Ннколо Р. Налевић
2-3 тргпвап нз Подгории«

СвоЈу књижицу од хлеба као ■ осталих 
вамириица бр. 1531 изгубво сам ]е, те |е ови 
путем оглашавам за неважећу

Саво Доанчнћ
2 3 Подгорииа — Шутовнћа бр. 9.
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Совјетсна Русија без главних фабрина и сировина
Губици бољшевика: 12.000 авиона - 5.000 
борних кола и огроман свановрсни материјал

Италијански бшен број 962 од 
12 јануара 1943-ХХ1

Глазни стан мталиЈанских наоружаних 
снага јавља:

У Сиртској области била је вазду- 
хопловна акција нарочито јака. У ви- 
шекратним смјелим акцијама италијан- 
ских јуришних формацига и њемачких 
ескадрила висинских бомбардера и 
обрушивача, које су дале видљиве 
резултате, нападани су истакнути ге- 
родро.ми, комцентрације моторних кола 
и трупа. У борби је оборено 18 ави- 
сна, од тога 7 акцијом итвлијанских 
а 11 њемачких ловаца,- један је раао- 
рен од стране противавионске арти- 
љерије, а 4 друга су запаљена на зем- 
љи. Нијесу се вратила 4 наша ловца.

У Фезану присиљене су бројно над- 
моћиије противничке снаге на повла- 
чење. Наставља се предв<ђени нови 
смјештај наших посада на територију 
Јужне Либије.
'у Тунису су непријатељски напади 

извсдени уз помоћ борних кола на- 
ишли на снажан отпор наших истак- 
нутих елемената. У току су локалне 
борбе.

Њемачко ваздухопловство бомбар- 
довало је један алжирски аеродром, о- 
штетивши тешко многобројне авионе 
на узлетишту и погодивши једно скла- 
дчште муниције; сем тога је погодило 
бонбама један трговачки брод у Бу- 
жијској Луци и оборило 5 авиона то- 
ком снажних двобоја.

Јуче лоподне извршен је ваздушни 
напад на Напуљ и околину. Задана је 
незнатна штета. Приликом рушења 
неких цивилних зграда претрпјело ,е 
становништво, уколико је до сада 
установљено, губитак од 23 мртвих 
и 65 рањених. Од 8 вишемоторних 
авиона који су учествовали у акцији 
разорена су 4: 1 од стране оабргм 
бених батерија а 3 од ловгца који су 
се одмах дигли у лет. Ти ависни су 
се срушили: 2 у провинцији Сглерго 
близу мјеста Ачеоно и Галванико Сан 
Ћиприано; 1 у Лиони (Авелинс) а 4 
у море између Иские и Прочиие. Не- 
ки чланови посада су погинули, други 
су заробљени.

Ванроднн њемачки бмтен 
од 12 јануара 1943-ХХ1

Фиреров главни сшан јавља:
Непрестано нападајући на посљерње 

брздове, који су већ тешко оштећени 
али још плове, из састава конвоја 
цистерни за петролеј, од којих је већ 
потопљено 13 од укупно 124.000 тона, 
потолиле су њемачке подморнице још 
2 брода цистерне од укупно 17.000 
тона, торпедовзвши још јеаном трећи 
брод чије потапање се није могло у 
становити усљед огсрчене одбрзне. 
Друге подморн ше потопиле су у Сје- 
верном и Јужном А^лантику 14 бро- 
дова од укупно 72.000 тоиа, који су 
већинот. пло8или у конвоју. Тако је 
непријатељска трговачка морнарииа из- 
губила још 16 бродова од укупно 
89.000 тона.

Један заннмљиви заионсни пројект у 1апант
У Диеги расправ.нч се једаи зани- 

мљиви законски нацрг у сврху пот- 
сгрека шгедиша Пројекат одређујв да 
свака особа која учини уштеду три 
пута већу од такса које би морала 
платити, има да се ослободи од пла- 
ћања тих такса.

Између 26 априла и 31 децембра амеРиканск?г енглеског типа; Кон 
изгубмло је совјетско взздухопловство стаговано је да су ф <мс8на совјетска 
преко 12,000 авиона. Као што је пс- о°Рна кола П. 40 нове конструкције 
знато, изгубио је непријатељ токсм Г0Р*  од он‘,,х К0Ја Је незРи1атељ упо- 
бољшевичке офанзиве ирм<ђу 27 но- требљавао прошле године, и то усљед 
вембра и 27 децембра 5000 борних недостаткаметалаиз Доњецкогбазена. 
кола. Овакви губици — коментарише О.тали материјал ц.то су совјетое 
берлинска агенција — морају иматн јединице у том разм ку иргубиле огрс- 
тешке посљедице које ће се локазати маи је. Всћино* 1 је страног г.оријекла 
сљедећих мјесеци. У вези са борким што доказује да совјетске индустрије
колима истиче се на мјеродавноме 
мјесту да су многе оклопљене једини 
це међу хиљадама разореннх кола биле

Одушенљење е номентарм о
У Пекингу је обављена једна велика 

манифестација узучешће прего 40 000 
особа, у внак прославе обрве рата 
против Ачглоамер кан; ца. Претстав- 
нлци свих град ких слојева прихватили 
су акламацијом једну изрву у косј се 
потврђује наијера да се борба води 
све до побједе.

Цијела штампа објављује на видним 
мјестима вијест да је национална Кина 
објавчла рат англосаским силама. Ко- 
ментаришући тај истогиски догађај 
пише .Дојче А^гемајне Цајтунг*  да 
данас Источна Азија претстаеља један 
јединствени блок уперен против англо- 
америчке ллутокргције. Чанг Кај Шек 
остаје само пасивни инсгруменат двеју 
сила неспос' бних да се одупруоства- 
рењу сна сваког Кинеза и сваког Ја- 
панца: новога поретка Ки» а је постигла 
пуну сувергност, дск чугкишка Кина 
узалуд очгкује да њеии савезници по- 
веду рачуна о њеним основним захтје- 
вима. Народ од 250 милиона станов- 
ника стао је уз раме Тројнога Пакта 
сматр-јући да се Јапан бори и за ње- 
гове циљеве.

Судбша Аустраа|је постаје I естим 
Аустрал|јанцима све јаснија

(Сиднеј) Аус^ралија св- втге 1рт- 
витира према А^ерици. Објагље’0 је 
да ће аустралијански миниспр плет- 
сједник заједно са генералом Мак Ар- 
туром отпутовати за Вашинпон.

Јављају мз Мелбурна да је аустра- 
лиЈански ратки сгв.ет сазвзн ради ди- 
скусије у вез*  са концентргцијом ја- 
панстих јединииа у РјСдулј. У међу- 
времену други јапански транспортни 
бродови стигс ше до коквоја <тппем 
љеног за скабдијевање предЈела Лае.

Пригодом своје посјете, која мора 
услиједити кроз најкраће ври еме, из- 
лтжиће аустр алијански министар прет 
сједник Рузвелту лично тешку војну 
ситуацију на пацифичком сектору, која 
интересује непосредно и Аустралију. 
Штампа сматра да је ауст.алијанска 
влада отет отпочела са својим жало- 
појкама усљед тога што Сједињене 
Државе не дају обећану помоћ, и што 
Англоамериканци сматрг;у овај ратни 
сектор дру го’начајним, допуштаући 
Јаланцима да лоново узму ињ-цијативу 
у своје руке. Аустралијанска штампа 
потсјећа да се саве8ници у Пацифику 
боре против једне од највећих свјет- 
ских^сила.

Нови ЈГО10Р 13Ме1)Ј 1опш и Кпно
!Токио) ОбЈВљен је текст уговора 

из.међу Јтпана н Кине о котескама и 
напушт њу права екстериторијалности 
од стране Јапана. Угов рсадржи осам 
чланова у којима је одређено да ће 
јапанска влада вратитк кинеској вла-

ниј с/ у стању да нздсмЈесте своје 
губитке, јер су већим дијелом у ру- 
тама оовинске војске 

објави рата нациоиалне Кине
ЦЈгф јзпЈНСке зладе генерал Тојо је 

истакао у вези са објавсм рата кине- 
ске националнг владе Сј‘ Д*њеним  Др- 
жгвама и Вгњкој Бртанијн да то 
претстатља корак напри;ед у н:став- 
љању рата зз ослобођгњг Источне 
Азије, те је у име јапанске царске 
владе изразио своје < иипатије према 

-кинеској Републчпи. Ганерал Тојо на- 
глзсио је да су А ‘ГЛЈамеликакци уви- 
јек хтјелч да игноришу права ј?дног 
милијардз Ази;ата који тежи за осло 
бођгње Источне Азије. Надаље је ре- 
кго да је Јапан сада, о-*в?јивши  тери- 
торије богате сир< винама, устгњуда 
издржи чак и дуги рат, а да намјерава 
да са својим азијским и европским 
савезницима отстрани хегемовију лвеју 
англоамеричких сила. Тојо је потсјетио 
на владину одлуку да се Кини врате 
јапанске концесије и завршио је изја- 
вом да ће Јапан дати сву своју сарал њу 
за побољшање прилика у кмнесвој Ре- 
публици у будућем новом поретку.

Савнаје се из Бангкока да сеједан ге- 
нерал, командант чунгкишке дивизи- 
је придружио са својим јединицама 
снагама нанкишке национзлне владе.

ди управна пртва над кзнцесијама 
ко е сада Јатан држиусвојим рукама 
Кинеска влада се обавезује да приме- 
њује пргма јапанским поданицима исти 
посгупак као и према кинеским грађа- 
нима. Јапаиска влада допуштакинеској 
националној влади да предузме своја 
упрзвна права над међународној кон- 
цесијом у Шангају на основу услова 
који ће бити посебно угзворени. Ки- 
неска влада ће предузети своја управ- 
на права над квартовима пенгишке 
легације. Објављује се да Јапан на 
основу овога споразума враћа Кини 
сеи шангајске међународ е концесије 
ош и друге концесије.

I непрпјапљ прпзмје да је њемачиа 
изградња подмарница многа виша ад 

претрпмнп цбитана
(ШГпоколм) Сазнаје се из Лондона 

да један познати писац потсјећа у дана*  
шњем „Сундеј Тајмсу* 1 Велику Британи 
ју и Амерча-у да оне још нијесу изво*  
;евале побједу између торпеда и бро*  
доградилишта. Велика Британија и Сје*  
дињене Државе мораће се ставитина 
висину овог задатка, посвећујући ње- 
говом ријешењу све своје енергије. 
Не ради се само о томе да се спри- 
јече осо-тински по. ушгји на том пољу 
и зато Велика Британија и Сједињене 
Дожаве морају уложити сва сретства 
којимз располажу. Надање новинар 
тврди да Њемачка пушта р>з бродо- 
градилишта знатно већи број подмор- 
ница него што их топе савезници. 
Такође и један високи официр бри- 
танске морнарице бави се овом темом 
и испољава иабринутост адмиралитета

Њемачни бнлтен 
од 12 јануара 1943-XII

Фиреров главни сШан јавља:

Изм>ђу Кавказа и Дона, у предјелу 
СггљингрЈда и на Донском сектору 
нападао <е ке?ријатељ поново на гла- 
внкм тачкама бгцајјћи у борбу знатне 
снаге. Јуриш је одбијен у жестоккм 
борбама, дјелом у прзтивнападу, те 
су б љ вевици иагубили 73 борна ко- 
ла, од којих 45 само у стгљишрадској 
зони. Масовној пргм;ени пјешгдије од- 
говарају тешки совјетски губици. То- 
ком противнападачкрх акција опкоље- 
на је и уништена једна дчвиаија со- 
вјетских стријелаца. Ухваћено је рре- 
ко 1 000 ааробљетка. Један њемачки 
оклопљени корпус разсрио је од 6 де- 
цембра 1942 у великом иавоју Дона 
511 совјетских тенковз. Мађарске 
трупе одбиле су непријатеља нг Дону 
задавши му зиатне губитке. То>ом 
локалних нападачких операција на 
центгалном сектору русуога фронта 
продрли су јуришни одреди међу не- 
пријатељске п< ложаје, ухвативши аа- 
робљенике и пли;ен. Јјгоисточно од 
Иљменског језера наставио је непри 
1атељ са знатн<м пјецадијским сна- 
гама и оклопљеннм одредима своје 
бевуспјешне нападе. У жестокимбор 
бама у тој зони разорена су 24 со- 
вјетска борна кола. Транспортни про- 
мет дуж Мур^анске жељезнице био 
је такође и јуче тешко погођен при- 
годом ваздушних напада.

У Либији је и-алијанско и њемачко 
ваздухопловство у вишекратним на- 
падима са нарочитим успјехом гађало 
аеродроме и концентрације трупа и 
моторних кола. Ловачки авиони и про- 
тивавионска артиљерија оборили су 
19 непријатељских апарата.

У Тунису су у тоху локалне борбе 
са непријатељским снггама које су 
напале положаје наших претстража. 
У луци Бужи оштећен је један трго- 
взчки брод од 5.000 тона. Други ва- 
вдушнн напади били су упереии против 
артиљеријских положаја и концетрација 
моторних кола у Сјеверном Тунису. 
Оборено је 5 неиријатељских авиона.

Непријатељ је касно навече извршио 
ометачке нападе насумице против те- 
риторија Западне Њемачке. Губитци н 
штета су минимални. Негрчјатељ је 
изгубио 2 авионз.

усљед садашње атлантичке битке. Он 
тврди да је ситуација тснаже опасна 
и да би било лудо гајити илузиГе о 
соме да су сзвезници извотевзли по- 
бједу над подморнииа*>а.  Он закљу- 
чује сљедећим ријечгма: „Ми смо да- 
леки од тога. а то дохазује чињеница 
да данас има знатно више подморница 
него што их је било прије 6 мјесеци 
или прије годину дана.*

(Берлин 11-1) Њгмачка штампа и- 
стиче велику побједу лодмсрница над 
непријатељским цистернгма за петро- 
леј. Нови успјех је веома значајан, јер 
је њим одузето 174 000 тона горива 
англоамеричким снагама. Док британ- 
ска 8 армија располаже п тролејским 
изворима Блискога Истока, .нглоаме- 
ричке снаге у Алжиру и Мароку морају 
се служити искључиво горивом које 
им стиже преко Атлантика. Ово значи 
да је изостанак доласка толике коли- 
чине бензина страшан ударац ва мо- 
торизовану и оклопљену војску.
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Продужен уговор
Андрејеву Ростиславу, инжињеру VI 

дирекције Гувернерства. 
Премјештени

Цетиње: Вујаковић Илија, економ 
болнице Пљевља, IV дирекције Гувер- 
нерства (по молби).

Баг: Вукчевић Н. Јован, учитељ у
Грађанима, у Крушевцу.

Пљевље: Ранитовић П. Милош, учи 
тељ у Нангама, у Забрђ*.  

Потврћени у привремену службу

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Свима нашим чишаоцима православ- 

не вјероиспови/есШи на/срдачни/е че- 
сШиШамо Нову Годину!

Постављени
Цетиње: Перовић С. јованка, за 

учитељицу — Бата (одјељење Јасен).
Подгорица: Драговић Ж Милош, за 

учитеља Мушке занатске школе.

Потврђен у привремену службу 
Никшић: Надаров Глеб, инжењер 

при техничком одјељку. Цетиње: Вукчевић М Милица, зва
ничник днев->ичар Хигијенсксг заз оа:; 
Дулетић М.Јоке зчаничник дневничар 
Хигијенског вавода; Доагутиновић. С 
Марко, вваничник дневничар Хигијен 
ског вавоца.
Постављење среских савјетника

Прогла ом Њ. Е. Гувернер наредио 
је ла се постсвљање среских савјет- 
ника врши декретом Гувернеровим, 
умј*с тг> чаоедбо«.

Посл бр. О. 141/41 
ОГЛАС

Срески суд у Погопици објављује да 
једлна 29 н »вембра (941 голине умрла 
у П-тгорици пиљарица Ђ ровић Неда 
р ђ Божовић, удова пок Ђуровић 
Николе, умрлог такође у Подгориии 
прије 20 година, иез изјаве посљедње 
воље.

пошто је овоме суду неповнзто, да 
ли и којим лицима припада насљедно 
право на њихову заоставштину, то се 
позивају сви они, кош било по којем 
наслову имају право насљества на 
иновину умрлих ла за голину дана 
рач најући од дана огласа, приЈаве 
ово«е суду своје насљелно право, да 
поуже за то право доказе и поднесу 
насљедничку изјаву, јер ће се у про- 
тивном случају расправити заостав 
штина, ко’ој је име^ован скрбником 
Ђурорић Спасоје радник из Подгори- 
це. с очима кожма сусе већ пријавили 
као насљеднници.

Срески суд у Подгорици, дана 9 
септембра 1942 гол. 1-2

Премјештени
Никшић: Спасојевић М. Ђорђе. суд- 

ски приправник при среском суду у 
Колашину, у окружни суд (по молби); 
Мучалица М. Станиша. учитељ у Гор- 
њој Голи (по молби); Вучић Т. Мирко, 
учитељ у Борковићима (ЦЈавник) (ло 
молби).

Пљевља: Сератлић М. Новица, учи- 
тељ у Адровићима, у Црљеницу (по 
молби).

Пријепоље: Ковица Шабан: имам 
матнчар у Туђемилима (Бар), у Комо- 
ран (по молби).

Премјештени
Цетнње: Новаковић Н. Божо, слу- 

житељ VII Дирекције Гувернерства и 
додијељеи Чиновничкој задрузи (по 
потреби службе).

Ачдријевица: Раичевић С. Владимир 
учитељ у Забрђу (Пљевља) у Трепчу 
по молби).

Беране: Радоњић Л. Радисав, над- 
зорник пута при техничком одсјеку у 
Пријепољу (по молби).

Пљевље Ранитовић — Јамковић П. 
Росанда, учитељица у Нангама, у 
Забрђе.

Бијело Поље: Влаховић Анка, бол 
ничарка при здравственој станици, у 
болници (по потреби слтжбе).

Прнбој: Ђуришић Ђ. Мирко, учитељ 
у Забрњици, у Херцеговачку Голеш 
(по потреби службе); Дашић Р. Алек- 
сандар, учнтељ у Ззбрњици, у Голеш 

потреби —

МАЛИ ОГЛАСИ

Моја жајка Јоше Л. Калуђеровиђ приЈе 
еише од три мЈесаиа кренула |е из Бања 
Луке (Хрватска) за Црву Гору, иа ком |е 
путу нсту вешто задесило.

ЈИоли*  сваког овог ко.ма шта зваде о 
мо|о| мајци, нарочито ако има веко ко 'е 
лгшао са тих страаа, да би ме иеким путем 
изивЈестио, а чем ђу му бати миого благо*  
дар.н и захвалан.

Ннко Л. КалуђеровкК
2 3 Љ«б н.

Мала породаца тражи млађу снагу за по- 
магање у кућавствч, за храву м аовчану 
ааграду. Јавитм се Уреднмштву .Гласа Цр- 
аогорца."
23

Изгубмо сам своју личну легитимаииЈу 
издату ми од страме Градссог Поглаварства 
у Подгорицу под брсј 610), те Је овнм путем 
оглашавам за неважеђу.

Машан М. Ђукик кочијаш 
3-3 По -ГАрвца — А’ни< ул. б . 5

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ
Приликом смрти нашег с«иа, брата, унука и брата од стрииа-Ј- ВЛАСТИМИРА МИЛОВА ВУКЧЕВИЋА

— ученика VI разреда подгоричке гимназије --

коЈег немила су >бива отрже из нашега загрд>>ја у ваЈљепшем цви'ету младости 
у 18 годиаи мтађаног ж 1вота, даиа 21 децембра 1942 годиае, а би сахрањен дааа 
22 деценбра 1942 у породичвоЈ гробници у Големадима.

Најљеоше смо захвалнн г. др М«хацлу Радуловађу којм не жала капора да 
чам драгог Властимира отргне из чгљусти смрти.

Захаални смо локо1ник<вим професорима гг. СаЈковском и Мггру Перовиђу 
и инж. г. Каж«ђу, који се сталао иктересоваше о његовом здрављу, аудећи нам 
свестрану помоћ. Кроз све ове тешкође стаиише нам се аа расположење гг. В*-  
лимир Марковић, 6 >рђч1е Марковиђ, Брвђа Пејановиђ, Стезан Перовиђ тргови-. 
.1 >во Војводић атотекар, Радуле Ивмн вић учитељ са госпођ>м и др. Зашто им 
доживотио благодарим >. Хвала гг. С ву М. Радуловићу, браћи БоЈаниђ.ма и Вук- 
чевићима из Подгор.це н поручаику Радусиновићу, иаставниху гимаазије Љубу 
Бошкоаиђу н учитељу Ђору Орлаадиђу.

Хаала бр>ћи и лр*(>тељ<ма  и кумовчма из: Ботуча. Грбавца, Забрла, Српске, 
Зелеаике, Љешкопољ«. Тол>ша, Лужааа, Новог -Јетг, Косова Луга, Ко.мана Бав- 
цђа, Г. и Д. Кокота, Л-кића, Б«ра, Круса, Л.ражевиае, Буроња, Граца, Пар-ца, 
Стааисељића, Корнет., Бтежина, Жабљака, Д»доша, БзбиЈе, Бриђа, Б гове Гла- 
еиц», С«њца, Бчгора. Л<|етња, Подстране и Гољемада коЈи на дан сахране у онако 
огртмном броју д >ђоше аокоЈника оплакаше — до вЈечзе куђе отпратише, те нам 
у велико бол и тугу ублажише.

3<хвални смо г.г. Б>шку Вукчечиђу чановнику п. т. штед. Урошу Н. Вукче- 
вићу студ правз. Ј жану А. Вукчевићу учит. канд., Моутиву Р. Вукчгв ђу агро- 
ному н ДуШЈну С. Вукчечиђу бого:лову на дирљивим опроштаЈвим говорима.

НеизмЈерна хчала гг. РадоЈу Ђуришиђу, Бошку Вукчевиђу свештенику, Бо 
жидару Кажићу и Дупрну В.кчевиђу богословима на извршеном опиЈелу. као и 
бр,ћи БоЈановићима са 3>б|еле и омлааини села Г.‘љемеда коЈи положвше дивие 
ач|евце на покоЈникову вјечну кућу. Велика хвала г-ц-ма Томни И, Даници Р. и 
Стани Р. Вукченићима ко|е нн покоЈииков одар иол^жише букете свежах ружа, 
коЈе се дквно слагаху на његовом прерано скрханом младошђу.

Нека ј' хвапа |ош Једном свима онима који нам усмено или гисмено изја 
више саучешђе, те нам у велико бол и тугу уб.тажиик.

Гољемади (Љешанска нахија) 28 децембра 1942 год.
Ожалоњћени:

Отац МИЛО, маЈка МАРЕ браћа УРОШ. уче- 
н»к VI р»з ги»н СЛОБОДАН, сестр-: ДЕ- 
САНКА, БОСИЉКА - ЈАГОДА; б.ба ИВАНА: 
бр^т '>д стрица МИЋО и оста^а рг>дб>иа.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег драгог и никад непрежаљеног супруга, оца, сина и брата

т БОЖА Р. ЛУЧИЋАт р г о в ца
који се пресели у вјечност ЗО-ХП-1942 г. у 56 години живота, послије кратке и тешке болести, те нас остави, 
да за њим вјечно тугујемо.

Не можемо пропустити а да јавно не захвалимо г. г. љекарима: Ма^Јоге те<Нсо Раги(а (Иоуаги, 
СарКапо тесИсо Сагпезессћј Ц-г Себсо из Подгорице, као и г. д р Користовићу Ибрахиму, љекару из Скадра, 
који не жалише труда да нашег драгог покојника спасе од неумитне смрти.

Исто тако захваљујемо г. Кулишу Иву, трговцу из Подгорице, који нам се у најтежим часовима 
пок. Божа стави на услузи.

Вјечиту благодарност дугујемо браћи Херцеговцима; Црногорској странци; браћи Хаверићима; 
трговцима из Подгорице; као и кумовима: Бијелићу Ђоку, трговцу; Бурићу Арсу, монополском чин.; Радовићу 
Божу, трговцу; породици Вучелића; и Станићу Гој‘ку, трговцу; који на одар пок. Божа положише вијенце.

Наша благодарност г. г. свештеницима: Пекићу Луки, Радовићу Душану, Божовићу Радоју и ђакону 
Машану Павићевићу на извршеном опијелу.

Такође захваљујемо г. Мињи Мартиновићу, трговцу из Подгорице; који се над гробом са пок. Божом 
опрости дирљивим говором.

Наша велика хвала и благодарност грађанству града Подгорице, које спроводу у онако великом 
броју присуствова и покојника до вјечне куће отпрати, као и свима онима који нам изјавише усмено или 
писмено саучешће.

ПОДГОРИЦА, 4 јануара 1943 г. ОЖАЛОШЋЕНИ:
супруга РОСА, синови: МИРКО и БРАНКО, кћерка ЈУЛКА, мајка ЂУКА, 

браћа: МИЛОШ и НИКОЛА, сестра МИЛКА са осталом родбином.
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Већ се налази у штампи најављена књига:
Предговор

Са .много пожртвовања, напора и ризика 
по свој сопствени живот, прибирали смо је- 
зовити материјал, који стављамо на распо- 
ложење данашњем и будућим покољењима, 
као живу слику једне мрачне епохе равне 
лудилу. Све је, нажалост, оригинално и вјерно 
у ријсчи и слици, јер је извађено из извјештаја 
које су потврдиле и потписале власти мјеста 
у којмма су се недјела одигравала. Из етичких 
разлога морали смо испустити документа 
порнографске садржине, која потичу од глав- 
них носилаца понора и пакла, кроз који је 
прошао народ у Црној Гори.

Домаћи изроди и мрачни типови из свих 
крајева бивше Југославије, који су васпитани, 
подржавани и припремани за издају вјере и 
своје отаџбине још од ране младости, — 
добрс су уочили битне одлике Црногораца: 
нсограничену љубав према слободи, историску 
везу са словенском Русијом од које су Црно- 
горци навикли примати само добро — и преко- 
мјсрно осјећање личног престижа. Непроходно 
црногорско камење дошло је као поручено за 
њихове мрачне ниљеве.

Упорно и плански припремали су свој 
крвави посао кроз двадесет година. Фанати- 
зовани и добро организовани имали су успјеха, 
нарочито код млађих. Сапаролом: „Српство, 
Словенство, Слобода", није им тешко било 
наћи присталица, — иако они сами са тим нијесу 
имали ничега заједничког. И ко зна куд би 
све.му томе био крај и каква би била судбина 
овога народа, да нијссу направили једну фа- 
талну погрешку, која им је ископала зајед- 
ничку гробницу.

Када су вјеровали да су већ сигурно зако- 
рачили на народну грбачу, почели су изводити 
свој крвави програм, — у доба једне окупације! 
Рушити вјеру, нацију и породичну част, уби- 
јати и масакрирати у масама народне прваке 
и чуваре светиња оног истог народа од ког 
су тражили имовину и крв, — заиста не може 
да се објасни’ Откуда њихово самопоуздање 
и дрскост у земљи повезаној братственичким, 
сродничким и крвним везама и зашто да са- 
сијеку грану на којој су сједили, — то ће 
ваљда моћи да објасне психијатри?! Једно је 
сасвим позитивно: историчари, социолози и 
психијатри неће никада успјети да пронађу 
убједљиве разлоге, ради којих је одиграна 
крвава и бестијална драма по славној земљи 
Његошевој; по земљи витезова мача, духа и 
части који су знали славу своје малене земље 
пронијети широм свијета и склапати прија- 
тељске везе, на равној нози, са великим и 
моћним народима.

Од своје деветомјесечне владавине пар- 
тизани су оставили за успомену своме народу 
крваве трагове, које неће моћи опрати ни 
седмогодишња јужна киша, костуре своје 
браће који ће се тражити и проналазити по 
разним јамама и рупчагама бар за десет 
идућих година, и мржњу која ће имати своје 
разорне посљедице за сто година унапријед.

Обилност материјала и слабе техничке 
могућности са којима располажемо, одузимају 
нам задовољство да књигу издамо сређену и 
технички обрађену по хронолошком реду. 
Зато смо прибјегли, као јединој могућности, 
да књигу подијелимо у више свезака.

У овом случају материјал смо морали 
средити на сасвим другој основи. Свака свеска 
сачињаваће једну малу цјелину за себе, по- 
дешено да се заједнички могу повсзати у 
једму велику књигу. У свакој свесци доније- 
ћемо гјо неколико имена комунистичких пр- 
вака: команданата одреда, батаљона и чета; 
политичких комесара, судија, џелата и њи- 
хових помоћника; по неколико комунистичких

ПАКАО
или

Лобања н отсјечена рука непивнатнх жртаваПРВА СВЕСКА САДРЖАЋЕЧЕТРДЕСЕТ ОРИГИНАЛНИХ ФОТОГРАФИЈА
ЦИЈЕНА ЛНР*  5* —

пресуда и оригиналних докумената; слике 
њихових жртава, попаљене домове, убиства, 
грабеж, пљачку и блуд.

Наша оригинална документа у ријечи и 
слици, откриће многе крваве тајне које се 
желе забашурити, демаскираће многе поје- 
динце који су се данас притајили или се 
прилагодили новом времену, с намјером да нам 
у даном часу наново забоду нож у леђа и 
продуже свој крвави посао љешинарства, 
бешчашћа и блуда.

Свако убијено или рањено лице, свака 
штета и огроман број слика, живих партизана 
и повађених љешева њихових жртава, и ве- 
лики број оригиналних партизанских докуме- 
ната, биће поступно штампано у нашим све- 
скама, тако да ништа неће изостати. Мртви, 
рањени или оштећени из свих општина, на- 
стављају се по реду у идућим свескама. Сва 
документа која смо већ добили, као и она 
која накнадно добијемо, наћи ће мјеста у овој 
жалосној повјесници.

Из материјала који ћемо вам ставити на

расположење биће вам јасна историска нужда^ 
која је приморала све праве патриоте да се 
прихвате оружја и поведу Контрареволуцију.

При крају ћемо донијети Национални по- 
крет, његове Вође и све жртве у томе по- 
крету, поднешене ради рушења партизанске 
страховладе.

Не пропустите ни једну свеску, јер само 
тако ћете добити једну драгоцјену ц/елину у 
којој ћете наћи све што вас интересује у 
вези са партизанском владавином. Пратећи 
наша документа, ви ћете јасно уочити тешку 
заблуду оних који су помагали или још увијек 
желе да помажу националне гробаре, безвјернм 
и неморални олош и братске крвопије, који 
себе називају партизанима.

При сакупљању нашег материјала наишли 
смо код неких водећих лица, свјесних своје 
одговорности пред историјом, на пуно разу- 
мијевање и подршку у нашем раду, на чему 
смо им веома захвални. У сусрет су нам 
изишла и многа приватна лица, којима та- 
кође благодаримо. ,

Молимо све наше ревизоре и сва приватна лица која се за ову књигу интересују, 
да нам што прије рве на Администрацију „Гласа Црногорца“ колико желе 

примјерака да им пошаљемо.
Штажпарвја »Обод*  — Цетаа>е


